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‘CONFIDENTIAL’ 

 
उल्लास - नव भारत साक्षरता कार्यक्रम 

पार्ाभूत साक्षरता व संख्र्ाज्ञान मूल्र्मापन चाचणी (FLNAT) माचय 2024 

प्रश्नपत्रिकेसह उत्तरपत्रिका Question cum Answer Booklet (QAB) 

                                                          Code No. ULLAS/01/24/MARATHI/set 

नमुना उत्तरपत्रिका सवयसाधारण सूचना 

1. प्रमाणभाषेतील तसेच बोलीभाषेतील उत्तरे त्रववकारून गुणदान करण्र्ात र्ावे. 

2. भाग ‘ग’ संख्र्ाज्ञान मधील उत्तरातील आंतरराष्ट्रीर् अंक तसेच प्रादेत्रिक भाषेतील अंक त्रववकारून गुणदान करावे. 

3. प्रश्नपत्रिका ही मुलभूत साक्षरता व संख्र्ाज्ञान र्ांच्र्ािी संबंत्रधत खालील तीन भागांमध्रे् त्रवभागलेली असून एकूण 150 गुणांची 

आहे. प्रत्रे्क भागात उत्तीणय होण्र्ासाठी  त्रकमान 33% म्हणजेच 16.5 गुण आवश्र्क आहेत. तसेच त्रतन्ही भाग त्रमळून एकूण 

150 पैकी त्रकमान 33% म्हणजेच 49.5 गुण आवश्र्क आहेत.  

भाग एकूण गुण उत्तीणय होण्र्ासाठी त्रकमान आवश्र्क गुण त्रकमान आवश्र्क टक्के 

‘क’  वाचन 50 16.5 33% 

‘ख’ लेखन 50 16.5 33% 

‘ग’ संख्र्ाज्ञान 50 16.5 33% 

 150 49.5 33% 

 

4. कोणत्र्ाही एका भागाचे 33% गुण होण्र्ासाठी कमी पडलेले जावतीत जावत 5 गे्रस गुण देता रे्तील. परंतू तीनही भागांचे त्रमळून 

5 पेक्षा जावत गे्रस गुण देता रे्णार नाहीत. गे्रस गुण त्रदल्र्ानंतरही परीक्षार्थी उत्तीणय होत नसल्र्ास, परीक्षार्थी अनुत्तीणय समजण्र्ात 

र्ावा, परंत ूत्रनकालात अनुत्तीणय ऐवजी ‘सुधारणा आवश्र्क’(NEED IMPROVEMENT)असा िेरा त्रलहावा. 

5. जर परीक्षार्थीला उत्तीणय होण्र्ासाठी आवश्र्क गुण त्रमळाले तर त्रनकालात ‘उत्तीणय’(PASS) असा िेरा त्रलहावा.  

6. नमुना उत्तरपत्रिकेमध्रे् त्रदलेली उत्तरे केवळ मागयदियक आहेत. वणयनात्मक उत्तरे असणाऱ्र्ा प्रश्नांच्र्ा बाबतीत र्ापेक्षा वेगळी पण 

तकय िुद्ध ( त्रवषर्ािी संबंत्रधत ) उत्तरे गुणांसाठी ग्राह्य धरावीत. 

7. प्रश्नपत्रिका ववतुत्रनष्ठ ववरुपात असल्र्ामुळे प्रत्रे्क अचूक उत्तरास त्रनधायररत पूणय गुण देण्र्ात र्ावेत. 

8. नमुना उत्तरपत्रिकेमध्रे् प्रत्रे्क प्रश्नानुसार जी गुणदान र्ोजना व सूचना त्रदलेल्र्ा आहेत त्र्ांचा अभ्र्ास करून त्रववेकाने गुणदान 

करावे. 

9. कोणत्र्ाही प्रश्नास अर्थवा उपप्रश्नास त्रमळालेले गुण अपूणाांकात असतील तर, ते पूणाांकात रुपांतरीत करू नरे्त. 
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सदर प्रश्नपत्रिकेमध्रे् 20 प्रश्न आत्रण 11 पृष्ठ ेआहेत.                                   Code No. ULLAS/01/24/MARATHI/set 

 
उल्लास - नव भारत साक्षरता कार्यक्रम 

पार्ाभूत साक्षरता व संख्र्ाज्ञान मूल्र्मापन चाचणी (FLNAT) 

प्रश्नपत्रिकेसह उत्तरपत्रिका Question cum Answer Booklet (QAB) 

 

परीक्षा कें द्र क्रमांक          

 

   

                         

 

 

परीक्षार्थीचे नाव :           

परीक्षार्थीची ववाक्षरी :  

पर्यवेक्षकांची ववाक्षरी : 1. 

                                  2.                                                                                   कें द्र संचालकाची ववाक्षरी 

 

 परीक्षार्थीसंाठी सूचना  (पर्यवेक्षकांनी वाचून समजावून सांगणे.)  

 

  

नोंदणी क्रमांक               

परीक्षा त्रदनांक         

1) परीक्षार्थ ींनी वरील माहिती भरणे आवश्यक आि.े 

2) जर हमळालेली प्रश्नपहिका फाटलेली हकीं वा कािी पषृ्ठे गिाळ 

असतील हकीं वा छपाई स्पष्ट नसेल, तर परीक्षार्थ ींनी दसुरी 

प्रश्नपहिका घ्यावी. 

3) प्रश्नपहिका बािरे घेऊन जाण्यास अनमुती नािी. 

4) प्रत्येक प्रश्नानींतर उत्तरासाठी जागा हदलेली आि.ेउत्तर केवळ 

हदलेल्या जागेतच  हलिावे. 

5) परीक्षार्थ ींनी उत्तरे हलहिल्यानींतर प्रश्नपहिका पययवेक्षकाींकडे जमा 

करावी,जागेवरच  ठेऊ नये. 

6) परीक्षेसाठी एकूण वेळ 3 तास असेल. 

7) प्रश्नपहिकेचे एकूण तीन भाग आिते. भाग क: वाचन, भाग 

ख:लेखन, भाग ग: सींख्याज्ञान . प्रत्येक भाग 50 गुणाींचा आिे. 

8) सवय प्रश्न आवश्यक आिते. 

9) परीक्षार्थ ींना प्रश्न हकीं वा इींग्रजी अींक समजण्यास कािी अडचण येत 

असल्यास पययवेक्षकाींनी समजावनू साींगावे. 

  

प्रश्न क्रमांक आत्रण प्राप्त गुण 

प्रश्न 

क्र. 

भाग क-50 गुण 

वाचन 

भाग ख-50 गुण 

लेखन 

भाग ग- 50 गुण 

संख्र्ाज्ञान 

1    

2     

3     

4     

5     

6     

7    

8    

एकूण    

एकूण गुण - अक्षरात - 

 
                                                      मूल्र्ांकनकत्र्ायची ववाक्षरी    
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                                                 भाग ‘क’ : वाचन                                                                              

                                                                                                                  एकूण 50 गणु    

     1) त्रदलेल्र्ा अक्षरांना िब्दात ओळखून गोल करा.                                           1×6 = 6  

              झोका          सकाळ      कपाट   

 

   सनई       पाऊस          आसन  

(प्रत्रे्क ओळखलेल्र्ा अचूक अक्षरास 1 गणु र्ाप्रमाणे सहा अक्षरास 6 गणु द्यावेत.) 

      2) रेषा ओढून िब्द व त्रचि र्ांच्र्ा जोड्र्ा लावा.                                        1 ×5 = 5  

 

(अ ) रेहडओ 

 

 

 

(ब ) कीं गवा 

 

 

 

 

 

(क ) सफरचींद 

 

 

 

 

 

(ड) कुऱ्िाड 

 

 

 

(इ ) िातोडा 

 

 

(िब्द व त्रचि र्ांच्र्ा प्रत्रे्क अचूक जोडीस 1 गुण र्ाप्रमाणे पाच जोड्र्ांना 5 गणु द्यावेत.) 

    

     

क  

स   
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 3) त्रचिात त्रदसणाऱ्र्ा चार ववतंूच्र्ा नावाला गोल करा.                                2×4 = 8  

 

 

 

                                                                       

 

                 केळी            आींबा            मलुगा            झाड            मलुगी            कुिा  

 

 (प्रत्रे्क अचूक  गोल  केलेल्र्ा ववतंूच्र्ा नावाला 2 गुण र्ाप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 8 गणु 

द्यावेत.) 

        4) वाक्र्ांिाचे दोन र्ोग्र् भाग रेषेने जोडा.                                              2×5 = 10 

 

                        गट अ                           गट ब  

 

(1) टपालपेटीचा रींग  

 

 

                जॉब काडय हदले जाते. 

 

(2) रींगपींचमी िा   

 

 

                 फळ आि.े 

 

(3) मनरेगा योजनेअींतगयत प्रत्येक कामगारास   

 

 

                डासाींमाफय त िोतो.  

 

(4) मलेररयाचा प्रसार  

 

 

                 रींगाींचा सण आि.े  

 

(5) सफरचींद ि े 

 

 

                    लाल असतो.  

 ( प्रत्रे्क वाक्र्ांिाच्र्ा भागांच्र्ा अचूक जोडीस 2 गुण र्ाप्रमाणे पाच जोड्र्ांना 10 गुण द्यावेत) 
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 5) खाली त्रदलेले त्रचि पाहून र्ोग्र् वाक्र्ांसमोर  (✔ ) व अर्ोग्र् वाक्र्ांसमोर (× ) अिी खूण 

करा.                                                                                                 3×3= 9 

 
 

1) मतदान कें द्रावर मतदाराच्या बोटावर शाई लावली जाते.                            (   ✔   ) 

2) कोहवड काळात मतदान कें द्रावर सरुहक्षत अींतर ठेवणे अहनवायय नािी.           (   ×   ) 

3) भारतीय हनवडणकू आयोगाकडून मतदार यादी प्रहसद्ध केली जाते.               (    ✔   ) 

       ( प्रत्रे्क अचूक उत्तरास 3 गणु र्ाप्रमाणे तीन अचूक उत्तरास 9 गुण द्यावेत) 

 

    6) खाली त्रदलेले त्रचि पाहून र्ोग्र् वाक्र्ांसमोर  (✔ ) व अर्ोग्र् वाक्र्ांसमोर (× ) अिी खूण 

करा.                                                                                                2 × 6 = 12  

                

1) मलुाच्या िातात छिी आिे.                       (   ✔  )    

2) माींजर मलुासोबत खेळत आि.े                   (   ✔  ) 

3) पावसात दोन मलेु खेळत आिते.                 (   ×  ) 

4) ढगातनू पाऊस पडत आि.े                         (  ✔   ) 

5) मलुाने पायात बटू घातले आिते.                 (  ✔   ) 

6) हचिात सयूय हदसत आि.े                            (   ✔  ) 

     ( प्रत्रे्क अचूक उत्तरास 2 गणु र्ाप्रमाणे सहा 

अचूक उत्तरास 12 गणु द्यावेत)                                                                           

 

 



 

6 

                                                 

                                                        भाग ‘ख’  : लेखन                                                                              

                                                                                                                  एकूण 50 गणु    

     1) खाली त्रदलेल्र्ा अक्षरांपासनू िब्द बनवा.                                              2 ×3  = 6  

         क – (‘क’ हे अक्षर वापरुन तर्ार केलेल्र्ा कोणत्र्ाही एका अर्थयपूणय िब्दास 2 गुण द्यावेत. 

                  उदा. कप, कान, केस, त्रकंमत, कौल,.....  इ.) 

         ज – ( ‘ज’ हे अक्षर वापरुन तर्ार केलेल्र्ा कोणत्र्ाही एका अर्थयपूणय िब्दास 2 गुण द्यावेत. 

                  उदा. जहाज, जीवन, जेवण, जादूगार,  .......इ.) 

         ब – ( ‘ब’ हे अक्षर वापरुन तर्ार केलेल्र्ा कोणत्र्ाही एका अर्थयपूणय िब्दास 2 गुण द्यावेत. 

                  उदा. बदक, बाळ, बेडूक, बीड, बंदूक, बोर, .........इ.) 

                  

   2) त्रचि पाहून नाव त्रलहा.                                                                      2 ×5 = 10  

(परीक्षार्थीने खालील त्रचिांची नावे प्रमाणभाषेत त्रकंवा त्र्ांच्र्ा बोलीभाषेत त्रलत्रहली असतील 

तर प्रत्रे्क अचूक उत्तरास 2 गुण र्ाप्रमाणे पाच अचूक उत्तरास 10 गुण द्यावेत.) 

  

 
 

 

कंदील त्रकंवा  

बोलीभाषेतील नाव  

 

 

 

 

                    माकड/ वानर त्रकंवा      

                 बोलीभाषेतील नाव 

 

                 

 

केळे / केळ  

त्रकंवा बोलीभाषेतील नाव 
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त्रकटली  

त्रकंवा बोलीभाषेतील नाव 

 

 

 

             चेंडू/ बॉल/ फूटबॉल 

    त्रकंवा बोलीभाषेतील नाव 

 

     3) खालील चौकटीतील िब्दांतून र्ोग्र् िब्द त्रनवडून वाक्र् पूणय करा.           2 ×4  = 8  

  

 

1) आींबा ि ेएक   फळ  आिे. 

2) डॉक्टर  रुग्णांवर  उपचार करतात.  

3) भारतीय स्वातींत्र्य हदन   15 ऑगवट  रोजी साजरा केला जातो.  

4) हमकी माऊस ि ेएक  काटूयन  आि.े  

( प्रत्रे्क अचूक उत्तरास 2 गणु र्ाप्रमाणे चार  अचूक उत्तरास 8 गणु द्यावेत) 

    4) त्रदलेल्र्ा िब्दापासून वाक्र् बनवा.                                                        3 × 3  = 9  

1) शाळा -  (‘िाळा’ हा िब्द वापरुन तर्ार केलेल्र्ा  कोणत्र्ाही एका अर्थयपूणय वाक्र्ास ३ गणु द्यावेत.) 

2) गाय -     (‘गार्’ हा िब्द वापरुन तर्ार केलेल्र्ा  कोणत्र्ाही एका अर्थयपूणय वाक्र्ास ३ गणु द्यावेत.) 

3) शेती -    (‘िेती’ हा िब्द वापरुन तर्ार केलेल्र्ा  कोणत्र्ाही एका अर्थयपूणय वाक्र्ास ३ गणु द्यावेत.)   

  

5) तुमच्र्ा जवळच्र्ा िाळेचे नाव व पत्ता त्रलहा.                                       1  × 2  = 2   

 

शाळेचे नाव – िाळेचे नाव त्रलत्रहलेले असल्र्ास 1 गुण द्यावा.  

शाळेचा पत्ता - िाळेचा पत्ता त्रलत्रहलेला असल्र्ास 1 गुण द्यावा. 

15 ऑगवट,      रुग्णांवर,        फळ,         काटूयन  
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6) खालील त्रचि पाहून 5 वाक्रे् त्रलहा.                                                    3 × 5   = 15  

 

  

 

 

 

 

 

                                                                      

 

 

1) ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

2) ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

3) ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

4) ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5) ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

                                                

 

 

 

 

 

 

 

त्रचिावर आधाररत प्रत्रे्की एका अर्थयपूणय वाक्र्ास 3 गुण, 

र्ाप्रमाणे पाच वाक्र्ास (3 × 5 =15) गुण द्यावेत. बोलीभाषेतून 

त्रलत्रहलेल्र्ा अर्थयपूणय वाक्र्ासही पणूय गुण द्यावेत.  
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भाग ‘ग’  : संख्र्ाज्ञान 

                                                                                                                  एकूण 50 गणु    

     1) त्रचिे आत्रण सखं्र्ा र्ांच्र्ा जोड्र्ा जुळवा.                                             1 × 6  = 6  

 

 
 

 

06 

    

 

 

08 

 

 

 

 

05 

 

 

 

 

11 

 

 

 

 

16 

 

 

 

 

20 

( प्रत्रे्क त्रचि व संख्र्ा र्ांच्र्ा अचूक जोडीस 1 गणु र्ाप्रमाणे 6 अचूक उत्तरास 6 गणु द्यावेत) 
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  2) क्रमाने सखं्र्ा पणूय करा.                                                           1×5  = 5  

 

    क) 15 25 35 45  

ख) 80 100 120  140 

ग) 150 200  250 300 

घ) 35 40 45  50 

च) 40  42 44 46 

 
 

               ( प्रत्रे्क अचूक उत्तरास 1 गणु र्ाप्रमाणे 5 अचूक उत्तरास 5 गणु द्यावेत) 

 

  3) ववतू व त्रकमती र्ांच्र्ा जोड्र्ा जुळवा.                                                       1×3  = 3  

 

दप्तर  - ₹ 500   

 

  

 

 

 

पेन   - ₹ 15  

 

 

बॅटरी  - ₹ 150   

    

     

(ववतंूची त्रकंमत आत्रण त्रकंमत दियत्रवणाऱ्र्ा नोटा/ नाणी र्ांच्र्ा प्रत्रे्क अचूक जोडीस 1 गुण 

र्ाप्रमाणे तीन अचूक जोड्र्ांना 3 गणु द्यावेत) 
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 4) खालील उदाहरणे सोडवा.                                                             2×4  = 8  

         अ)       8   2                                                   ब)          7    3     

               +   2   1                                                           -    2    6  

             ------------------                                            ----------------------  

                                                                                   

         

 

            क)     2  4                                                            

                  ×     5                                                     ड)       6         84                             

          -------------------                                                                - 6                                                          

                                                                                                      2  4 

                                                                                                -     2   4 

                                                                                            0  0 

(प्रत्रे्क उदाहरणाच्र्ा अचूक उत्तरास 2 गणु र्ाप्रमाणे 4 उदाहरणांना 8 गणु द्यावेत.) 

 

 5) खालील उदाहरणे सोडवा.                                                             2×4  = 8  

     क) रमेिने आपल्र्ा आईसाठी 450 रुपरे् त्रकमतीची खूची त्रवकत घेतली. त्र्ाने दुकानदारास 

100 रूपर्ाच्र्ा 5 नोटा त्रदल्र्ा. दुकानदार रमेिला त्रकती रुपरे् परत करील ?  

                 500                         

             -   450       

             -----------                        

                                      

      

 

 

                           

1 0 3  

 1 2 0   

    4  7   

1 4     

   50    

उदाहरणाच्र्ा मांडणीस-     1 गुण   

50 र्ा उत्तरास-                3 गुण  

एकूण -                          4 गुण 
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ख) एका रुग्णाला डॉक्टरने 100 त्रमलीलीटर औषधाची बाटली त्रदली व दररोज 10 त्रमलीलीटर 

औषध घेण्र्ास सांत्रगतले तर रुग्णाला त्रकती त्रदवसाचे औषध त्रमळाले ?  

        10 

 10    100  

        - 100                                                                    

             000                                   

 

    

6) ररकाम्र्ा जागा भरा                                                                                 2×4  = 8 

    अ) 24 तास    = ---------------------- हदवस  

    आ ) 1 हकलोग्रॅम = --------------------ग्रॅम  

     इ ) 100 सेंटीमीटर = --------------------मीटर  

     ई ) 1000 हमलीलीटर = -----------------लीटर 

  (प्रत्रे्क अचूक उत्तरास 2 गणु द्यावेत. र्ाप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 8 गुण द्यावेत) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   1000   

   1  

   1   

   1   

उदाहरणाच्र्ा मांडणीस  -          1 गुण.   

       10 र्ा उत्तरास-                  3 गुण.  

                  एकूण गुण -                     4 गुण 
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7) घडर्ाळ पाहून वेळ त्रलहा                                                                         2×4  = 8 

 

 

 

 

               3  वाजनू   40   हमहनटे  

 

 

                  7  वाजनू   25   हमहनटे  

 

(प्रत्रे्क अचूक उत्तरास 4 गणु द्यावेत. र्ाप्रमाणे 2 अचूक उत्तरास 8 गुण द्यावेत) 

        8) त्रदनदत्रियका पाहून उत्तरे त्रलहा.                                             1 ×4  = 4  

 

                                                            मे 2023          

रत्रववार  सोमवार  मंगळवार  बुधवार  गुरुवार  िुक्रवार  ित्रनवार  

 1  2  3  4  5  6  

7  8  9  10  11  12  13  

14  15  16  17  18  19  20  

21  22  23  24  25  26  27  

28  29  30  31     

 

 

1)  25 तारखेला कोणता वार आला आि े?                                 गुरुवार  

2 ) मे  महिन्यात हकती  सोमवार आले आिेत ?                            5 / पाच 

3 ) मे महिन्यात शेवटच्या हदवशी कोणता वार आला आि े?           बुधवार  

4 ) मे महिन्याचे एकूण हदवस हकती आिते?                                 31 /  एकतीस 

(प्रत्रे्क अचूक उत्तरास 1 गणु द्यावा. र्ाप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 4 गुण द्यावेत) 


